



多举措、多平台、多形式弘扬劳模工匠精神



本报综合 以工匠精神铸就非凡,以劳模精神引领发展。近年来,吕巷镇通过“劳模工匠助企行”、“竞赛进车间(班组)”、“三进”宣讲等各项活动,多举措、多平台、多形式弘扬新时代劳模工匠精神,助力经济社会高质量发展。

多举措示范引领

“这次我们围绕企业生产工艺改进、管理提升、技术攻关等多方面的问题,一起进行交流探讨。”日前,上海市五一劳动奖章获得者、上海干巷车镜实业有限公司总工程师方瑞华来到华博干巷汽车镜(上海)有限公司开展“劳模工匠助企行”专项行动,方瑞华现场和企业相关负责人、职工代表深入交流、沟通意见,提出专业技术指导,帮助企业赋能增效。

方瑞华长期从事汽车及其零部件的设计和开发,在汽车三元催化转化器、汽车空气悬架、汽车视野安全性(后视镜)等领域开展了多项卓有成效的研究工作,先后主持完成了省部级科研课题6项,企业生产性科研开发项目46项等。“很高兴参与助企行动,我会尽自己最大努力为企业高质量发展注入强劲动能。”方瑞华说道。

据了解,开展“劳模工匠助企行”是助力“专精特新”企业、中小微企业高质量发展的重要举措。吕巷镇总工会相关负责人表示,将深入开展专项行动,在劳模工匠、企业、职工之间架起“技术会诊”的桥梁。

多平台创先争优

5月27日,吕巷镇正式发布了2024年职工劳动和技能竞赛项目,从镇总工会、“小二级”工会到基层工会,共涉及各层级各领域24个竞赛项目,内容涵盖了三农工作、安全生产、服务创新等多个维度,比如:农机使用安全技能竞赛、田园五镇区域联动一体化暨“多格合一”联勤联动技能竞赛、“我为职工办实事”服务创新竞赛等等,品类丰富,内容精彩,广受职工欢迎。

“今年‘五一’来临之际,我们举办了‘制造业当家 高质量发展’为主题的2024年吕巷镇劳动和技能竞赛进车间(班组)启动仪式,之后,在各基层工会的支持下,系列竞赛活动将持续深入车间(班组),涵盖产品检验、风机装配、气保焊、叉车、焊接等多个项目,激励广大职工在岗位上展现精湛技艺,奋力创先争优!”吕巷镇总工会相关负责人介绍道。

多形式宣传先进

“我要把150多名沂蒙老乡带出大山,走出贫困,走向富裕!”这是原创小品《我与金山这十年》中主人公的台词,这位主人公的原型就是上海市五一劳动奖章获得者、上海市优秀农民工、上海吕峰物业管理有限公司总经理王三峰。宣讲活动现场,许多观众纷纷表示,“他从一个小小的保安变身成为保安队长,再到后来艰苦创业,小有成就后带领山东老乡就业增收,真的很不容易啊!我们要向他学习!”

据悉,吕巷镇以优秀劳动者、各行各业的劳模工匠和先进典型事迹为核心素材,用快板、小品、朗诵、故事等表现形式,创作并演绎了这些优秀人物追梦筑梦的感人故事。

5月27日的首场宣讲展演活动上,上海市五一劳动奖章获得者方瑞华,世界杯女子坐式排球比赛冠军李婷,全国林业系统劳模、上海工匠卢玉金,第一届上海湾区十佳“金山好人”提名奖获得者陆晓林,金山工匠姜永勋,“金山好人”、金山区五星级党群服务点负责人何雪军,上海市五一劳动奖章获得者王三峰,金山工匠提名奖获得者叶邦林等8位先进典型的故事被缓缓道来,引起了广泛共鸣。

今后,吕巷镇将驰而不息弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,进一步激励广大职工群众在“三个百里”高质量发展中建功立业、团结奋斗。

比村名更美的是共建风貌的用心

本报讯(丁文佳)美丽乡村相对于城市居民来说,是值得借着春日跋涉一番的,每一处大自然的多姿多彩似乎都能赋予生活峰回路转。而对于当地村民而言,或许也能趁着共同建设美丽乡村的过程,用不同角度观察这些过分熟悉的事物,也为到访的客人营造出非凡的景致。金山区共有7个村入选2023年上海市美丽乡村示范村名单,其中同属吕巷镇的龙跃村和蔷薇村,都有着端庄美丽的名字,常见到“荷美龙跃”“绣里蔷薇”等精准描绘的宣传介绍语,不禁让人神往。

森林里开咖啡店,来自青年的乡村振兴项目

在龙跃村,建造于1932年的绿荷潭桥是一座三墩石板桥,静卧于暖融融的春光里,乍一眼不觉稀奇的桥身,却待人走近后方显清幽古意。上有阳刻的“绿荷潭桥”四字被圈于六边形中,顿时惹眼起来。行走在农田密布的乡野,远眺自是不在话下,但也不能错过近在咫尺的风景,哪怕是桥头一株未曾见过的花草,都足以撩拨起春游野趣。而如今在绿荷潭桥南处的森林里,有三只黑色

集装箱错落有致地拼装在一起,组成了GF咖啡店。这里自然没有门牌号,当人询问起具体方位,便听得一句:“在绿荷潭桥南,要是看到一片大森林就到了。”

时至今日,乡村咖啡再也不是什么稀罕事物,来自田野、森林里的咖啡香仿佛也不再指出什么秘境,而是实实在在在连接着生活,因为咖啡店的店主琢磨透了店铺的在地性,土生土长的金山吕巷青年干耀祖便是其一。咖啡店位于“叮dai哩露营地”,这也是由他规划的乡村文化项目,“‘叮dai哩’在金山话中有原始、野的意思,远离喧嚣,在森林里建造露营地和咖啡店也跟这个意思契合。”干耀祖在加拿大留学时,主修西餐和酒店管理,回到家乡后,带着对乡村振兴的热情和期望,他打算用自己的专业知识和经验,为家乡发展注入新活力。

只不过,刚留学回来时,干耀祖并没有直接选择开咖啡店,只是下定决心与家乡共成长。起初,他与朋友在吕巷白漾村共同经营着梅花鹿乐园,其间积累了宝贵的经营管理经验。2022年,他成为金山区新兴领域青年联谊会一员后,

在组织鼓励下着手在绿荷潭附近的森林中,规划起一直梦想的咖啡店以及配套的露营地,也就是现在这个旨在提供乡村旅游文化体验的综合项目。

干耀祖介绍,后期计划将三个集装箱增加到四五个,在主营咖啡店的基础上,还会在这片森林里打造儿童游乐区和烧烤区域,扩大露营地的经营范围,提供更多亲近自然的体验活动。

作为一名新兴领域青年,干耀祖还打算利用线上直播的方式推广龙跃村的美景和文化,“我想通过线上和线下相结合的方式,帮助周边合作社农户销售产品,通过与村内外的合作伙伴、同行前辈学习和合作,实现文化和经济的双赢发展,共同为家乡的繁荣作出更大贡献。”

千年村落添新貌,村民精神文化需求节节高

蔷薇地区历史悠久,曾经分为五个自然村落,有着深厚的历史文化积淀。

特别是泖湾里村落地容地貌保存完好,生态人文景观突出,留下许多美丽的历史故事,映射出历史文脉源远流长。这

片肥沃的土壤挖掘了南宋后期的黄允恭及儿子黄宗武至孝至善,以吟诵诗书为乐,获朝廷褒奖的祠堂“乐全堂”文化;还原了光绪年间黄孟博率本地青年大败反政府组织后,朝廷奖励的“墙门炮台”历史物件样本;“百年木樨”“奶奶的老宅”见证了泖湾里发展历程;“百姓大舞台”“闻音亭”“竹林小道”“廉韵书屋”等风貌设施给村民带来了精神文化需求与生活质量的提高。

行走在蔷薇村,回望千年历史之余,眼前的风貌提升也着实让人享受这宁静的时光,看到了村民们乡村振兴的成果。去年,蔷薇村先后对吕青路、泖湾支路等全长2.5公里的道路进行提档升级;通过“以工代赈”等方式,先后解决112户宅前屋后整理及朱平公路沿线环境整治“老大难”问题,惠及农户200余户;针对村民自留地种植杂乱等问题,更换破损围栏1200米……蔷薇村得名于村内的蔷薇小学,而小学名更是源于学校旁那些色彩鲜艳、体型巨大的野生蔷薇花。曾经因蔷薇而美,如今建设而成的美丽乡村风貌节点,早已超越了蔷薇本身。

·要闻·

“五好两宜”和美乡村试点季度例会在吕巷召开

本报讯(刘登科)5月9日下午,市农业农村委党组成员、副主任黎而力主持召开市级首批“五好两宜”和美乡村试点季度例会。

黎而力要求,各级各部门要坚决贯彻市委、市政府关于“五好两宜”和美乡村试点建设的决策部署,确保各项工作不折不扣落到实处。一是把握着力点,用好“政策工具”。在建设用地不增加、耕地不减少的基础上,利用全域土地综合整治、点状供地、集土入市等政策,进一步优化产业结构和空间布局。二是抓住关键点,落实“三师联创”。按照“策划、规划、设计、施工”的工作要求,确保规划设计单位在建设片区内走到边,摸清现状梳理底图、做好规划绘就蓝图。三是找准聚焦点,撬动“发展杠杆”。树立“村庄经营”理念,充分发挥财政资金的导向作用,吸引社会资本参与到试点建设中,重点招引实力强、业态新、契合度高的项目。四是夯实落脚点,紧扣“创建为民”。要坚持为农民而建、为乡村而兴,避免大拆大建、不搞形式主义、不求急功近利,把有限资源投入到乡村产业发展、农村集体经济壮大、农民增收中。

民兵点验展风采 以验促练铸军魂

本报讯(周思思)为筑牢民兵“平时能服务、急时能应急、战时能应战”的能力基础,进一步巩固和提高民兵队伍的军事能力和政治素养,增强队伍的凝聚力和战斗力。5月18日下午,吕巷镇召开2024年度基干民兵整组点验大会。金山区委常委、区人武部部长陈卫国出席会议并讲话。

会上,陈卫国宣读了民兵干部任命命令,并强调,一要提高政治站位,强化党管武装制度落实;二要落实科学编组,夯实民兵编组质效;三要聚焦战备能力,扛起备战打仗使命担当。

全体民兵在应急排排长的带领下进行了宣誓。

会上,区人武部检查督导组对吕巷镇参加点验的11支队伍167名基干民兵进行信息核查点验。点验大会在激情昂扬的《中国民兵之歌》中落下帷幕。